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就職みらい研究所 REPORT 「大学生の地域間移動に関するレポート 2020」
－大学キャンパス所在地から見る、就職予定先所在地までのパターン－

九州

地域の雇用と経済状況 ※地域一覧は、127頁以降に掲載

総数 第１次産業 第２次産業 第３次産業 有効求人数
有効求人

倍率

全　国 127,094,745 58,919,036 2,221,699 13,920,834 39,614,567 2,780,227 1.61 2.4

福　岡 5,101,556 2,254,095 62,642 454,485 1,624,909 126,912 1.60 2.9

佐　賀 832,832 410,237 34,634 96,255 266,782 19,336 1.31 1.6

長　崎 1,377,187 644,154 47,812 125,674 450,488 28,615 1.25 2.2

熊　本 1,786,170 834,257 80,001 171,591 563,243 42,677 1.69 2.7

大　分 1,166,338 546,167 36,475 121,915 363,361 27,399 1.54 2.2

宮　崎 1,104,069 519,210 56,021 107,057 345,159 28,677 1.50 1.4

鹿　児　島 1,648,177 753,855 70,249 143,838 525,606 41,676 1.31 2.4

沖　縄 1,433,566 589,634 26,593 81,508 433,334 29,052 1.17 3.4

九州 ・ 計 14,449,895 6,551,609 414,427 1,302,323 4,572,882 344,344 1.42 2.4

都道府県
国勢調査

人口
（2015年）

産業別就業人口（2015年） 求人状況（2018年）

完全失業率
（2018年）

※事業所数・企業等数の地域計は地域平均を100、各都道府県は全国平均を100として指数化

総数
（2016年）

指数
総数

（2016年）
指数

実額（円）
※地域別は
単純平均

指数
（東京を100）

全　国 5,578,975 － 3,856,457 － 786 2,609,148 206,700 95.9

福　岡 223,008 187.9 145,845 177.7 34 109,289 202,000 93.7

佐　賀 38,131 32.1 27,232 33.2 2 7,729 193,200 89.7

長　崎 63,159 53.2 45,885 55.9 8 17,010 190,900 88.6

熊　本 74,104 62.4 52,962 64.5 9 24,973 191,100 88.7

大　分 54,443 45.9 38,694 47.2 5 15,122 188,900 87.7

宮　崎 52,663 44.4 38,235 46.6 7 10,037 190,900 88.6

鹿　児　島 77,256 65.1 54,904 66.9 6 15,203 197,300 91.6

沖　縄 67,648 57.0 49,655 60.5 8 17,920 180,500 83.8

九州 ・ 計 650,412 128.2 453,412 129.3 79 217,283 191,850 89.0

初任給（2018年）
大学数

※短大を除く
（2019年）

都道府県

事業所数 企業等数
大学生

［学部学生数］
（2019年）
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九州12-1 各地域の傾向・就職活動で掛かった費用・出身高校所在地

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 就職活動で掛かった費用（「0円」を除いた平均金額）

大学キャンパス所在地が【九州】である学生の、出身地・就職先分布を見

ると、「①地域出身・地域内就職者」が6割前半で最も多い。就職先地域は

九州出身者（①＋②）のうち、7割半ばが「九州」となっている。九州以外

の就職先は「首都圏」が約2割と多い。

九州出身者における地元の就職意向は、就職活動開始前・後ともに「働き

たい・計」が6割後半で、その理由としては、「地元に貢献し未来のために

お金を貯めたい」「地元が大好きで、育ててもらった地元に貢献したいか

ら」といった地元への愛着や貢献などが多く見られる。

地元で就職することへの不安度は、就職活動開始前・後ともに「不安な

かった/ない・計」が約5割で、その理由としては、「県外に出るよりも実家

の近い場所で働く方が安心だから」「実家から通えるなら家族のサポートも

受けられると思うから」などが見られる。

九州以外出身者に、【九州】での就職意向を聞いたところ、「働きたくな

い・計」が5割前半となっており、その理由として、「環境が自分に合って

ないし、低賃金だから」「地方でいい就職先がない」などが見られる。

九州出身者における地元への愛着は、「愛着あり・計」が8割を占めてお

り、その理由として、「住みやすい。物価も安く、必要なものが揃ってい

る」「地元の人柄や地域性が好きだから」などが見られる。

地元に対しての愛着度と就職意向を見ると、愛着がある人は、就職活動開

始前・後ともに「働きたい・計」が7割後半となっている。

計
①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

④地域以外出身・

地域以外就職者

全　国 76,883円 63,047円 110,588円 85,072円 94,298円 

「0円」の比率 2.6%  3.4%  0.9%  2.6%  1.3%  

九州 93,897円 72,530円 134,328円 118,571円 118,263円 

「0円」の比率 6.3%  9.8%   -   -   -  

◇参考）就職先地域から見た出身地・出身高校所在地状況

就職地域

出身地域

高校所在地域 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外 九州 九州以外

構成比（％） 63.3 - 0.5 3.5 20.1 0.5 1.0 11.1

ｎ （126） - （1） （7） （40） （1） （2） （22）

九州 九州以外

九州 九州以外 九州 九州以外
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■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-2 各地域の就職先分布

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

■ 出身地・就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

■ 大学キャンパス所在地から見た就職先分布 （大学生・就職先確定者/単一回答）

【参考） 2019年卒】

九州

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(199) 67.3 32.7

福岡県 (78) 59.0 41.0

佐賀県 *(12) 50.0 50.0

長崎県 *(27) 33.3 66.7

熊本県 *(24) 50.0 50.0

大分県 *(15) 26.7 73.3

宮崎県 *(9) 44.4 55.6

鹿児島県 *(16) 12.5 87.5

沖縄県 *(18) 72.2 27.8

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

63.3

46.2

41.7

22.2

33.3

20.0

22.2

12.5

61.1

20.6

16.7

14.8

8.3

20.0

50.0

5.6

4.0

12.8

8.3

11.1

16.7

6.7

22.2

11.1

12.1

24.4

50.0

51.9

41.7

53.3

55.6

37.5

22.2

（％）

n

地域内・

計

地域以外・

計

(210) 68.1 31.9

福岡県 (89) 47.2 52.8

佐賀県 *(14) 14.3 85.7

長崎県 *(16) 56.3 43.8

熊本県 *(35) 54.3 45.7

大分県 *(12) 33.3 66.7

宮崎県 *(8) 62.5 37.5

鹿児島県 *(21) 52.4 47.6

沖縄県 *(15) 66.7 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※地域内・計：「①地域出身・地域内就職者」+「③地域以外出身・地域内就職者」

「所在地」：大学キャンパス所在地 ※地域以外・計：「②地域出身・地域以外就職者」+「④地域以外出身・地域以外就職者」

④地域以外出身・

地域以外就職者

所在地全体

所

在

地

①地域出身・

地域内就職者

②地域出身・

地域以外就職者

③地域以外出身・

地域内就職者

66.2

38.2

7.1

56.3

48.6

33.3

37.5

52.4

53.3

21.9

24.7

25.0

20.0

16.7

25.0

4.8

13.3

1.9

9.0

7.1

5.7

25.0

13.3

10.0

28.1

85.7

18.8

25.7

50.0

12.5

42.9

20.0

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=199）

- 1.5 -

20.6 

0.5 4.0 3.5 - 1.5 0.5 

67.3 

0.5 
0

20

40

60

80

100

（％）

北海道 東北 北関東 首都圏
北陸・

甲信越
東海 京阪神 近畿 中国 四国 九州 海外

（n=210）

- - -

22.4 

0.5 1.4 3.3 - 3.8 0.5 

68.1 

-
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■ 地域出身者における地元就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元で家族といたいから。 （福岡県・文系）

○ 実家にすぐ帰れるから。 （福岡県・文系）

○ 地元が好きだから。 （福岡県・理系）

○ 地元から離れるメリットがない。 （福岡県・理系）

○ 地元に貢献し未来のためにお金を貯めたい。

（佐賀県・文系）

○ 実家から通勤できるため。 （佐賀県・理系）

○ 自分が生まれ育った土地で活躍し、故郷に貢献したいと思

うから。 （長崎県・理系）

○ 働くにはいい地域だったから。 （熊本県・文系）

○ 地元の方が住み慣れていて仕事に集中できる。

（大分県・文系）

○ 働いて親孝行したいと思っている。 （大分県・理系）

○ 親や祖父母に何かあった時に、すぐに駆けつけられる場所

に居たいから。 （宮崎県・理系）

○ 地元には実家があり、行きつけのお店があるから。

（鹿児島県・理系）

○ 地元が大好きで、育ててもらった地元に貢献したいから。

（沖縄県・文系）

○ 元々地元にしか興味がなかった。 （沖縄県・理系）

○ 地元の会社には自分のしたい事が見つからなかったから。

（福岡県・文系）

○ 地元は田舎の方で、交通の便が悪かったり休日に気分転換

する場所がなかなか無いので。 （福岡県・文系）

○ 田舎すぎて、就職先がないため。 （長崎県・文系）

○ 地元よりも都会に出たいと考えているから。

（熊本県・文系）

○ 都市部の方にやりたい仕事、大きい仕事、専門的な仕事が

あったから。 （大分県・文系）

○ 若い頃は、地元ではなく都会で働きたい。

（鹿児島県・文系）

○ 地元には自分がやりたい仕事の就職先はないから。

（鹿児島県・文系）

■ 九州出身者のコメント

12-3 各地域の地元就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (167) 68.3 21.0

開始後 (167) 67.7 18.6

開始前 *(49) 67.3 28.6

開始後 *(49) 65.3 24.5

開始前 *(5) 80.0 20.0

開始後 *(5) 80.0 20.0

開始前 *(10) 60.0 40.0

開始後 *(10) 70.0 30.0

開始前 *(10) 40.0 20.0

開始後 *(10) 70.0 10.0

開始前 *(6) 66.7 -

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 *(2) 100.0 -

開始後 *(2) 100.0 -

開始前 *(10) 70.0 30.0

開始後 *(10) 70.0 30.0

開始前 *(12) 91.7 8.3

開始後 *(12) 91.7 -

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

働きたくない・

計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

45.5

44.9

46.9

42.9

60.0

80.0

60.0

50.0

30.0

60.0

66.7

50.0

100.0

100.0

30.0

40.0

75.0

50.0

22.8

22.8

20.4

22.4

20.0

20.0

10.0

10.0

40.0

30.0

16.7

41.7

10.8

13.8

4.1

10.2

40.0

20.0

33.3

33.3

8.3

10.2

8.4

18.4

12.2

20.0

10.0

10.0

16.7

10.8

10.2

10.2

12.2

20.0

20.0

20.0

20.0

10.0

10.0

30.0

30.0

8.3
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■ 地域出身者における地元就職への不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州出身者ベース

＜地元で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜地元で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 地元ではやりたい職が無いから。 （福岡県・文系）

○ 地元に働きたい企業があるのか不安だったし、実際なかっ

た。 （福岡県・文系）

○ 地元だけだと職の幅が狭まることを知ったから。

（福岡県・理系）

○ 地方の衰退に不安を覚える。 （福岡県・理系）

○ 地元は田舎であるため、就職しても金銭面や買い物の不便

さ等で思うように生活できなかった気がする。

（佐賀県・文系）

○ 地元は知り合いがいてやりづらい。 （熊本県・文系）

○ うまくいかなかったとき、コミュニティが小さいため転職

が難しいため。 （鹿児島県・理系）

○ 県外に出るよりも実家の近い場所で働く方が安心だから。

（福岡県・文系）

○ 地元は住み慣れていたり、地形が分かっているため。

（福岡県・文系）

○ 住み慣れた街で働くのは楽だと思うから。

（福岡県・文系）

○ 実家から通えるなら家族のサポートも受けられると思うか

ら。 （福岡県・文系）

○ 地元にそのままいるだけだから、何も変わることはないか

ら。 （福岡県・理系）

○ 家族といられることに安心している。 （佐賀県・文系）

○ 住み慣れているから。 （長崎県・文系）

○ 自分が住み慣れた土地であるから、不安はないと思う。

（長崎県・理系）

○ 慣れている土地だから。 （熊本県・文系）

○ 地元にはサポートしてくれる家族がいるので、1人でいるよ

り不安はない。 （大分県・文系）

○ 家族がいる。 （宮崎県・文系）

○ 地元はなんでもわかるから。 （鹿児島県・文系）

○ 実家もあるし安心感がすごい。 （沖縄県・文系）

■ 九州出身者のコメント

12-4 各地域の地元就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

※全体は地域単位、各都道府県は都道府県単位で分類しているため、全体と各地域の都道府県合計の構成比は一致しない。

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 (167) 32.3 50.9

開始後 (167) 29.3 50.9

開始前 *(49) 22.4 67.3

開始後 *(49) 28.6 61.2

開始前 *(5) 60.0 40.0

開始後 *(5) 60.0 20.0

開始前 *(10) 40.0 40.0

開始後 *(10) 30.0 40.0

開始前 *(10) 20.0 60.0

開始後 *(10) 30.0 50.0

開始前 *(6) 50.0 33.3

開始後 *(6) 33.3 33.3

開始前 *(2) - 100.0

開始後 *(2) - 100.0

開始前 *(10) 50.0 40.0

開始後 *(10) 40.0 50.0

開始前 *(12) 33.3 58.3

開始後 *(12) 25.0 58.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

鹿児島県

沖縄県

九州出身者 全体

九

州

出

身

者

福岡県

佐賀県

長崎県

熊本県

大分県

宮崎県

17.4

15.6

12.2

16.3

40.0

40.0

20.0

20.0

20.0

20.0

16.7

16.7

10.0

10.0

33.3

16.7

15.0

13.8

10.2

12.2

20.0

20.0

20.0

10.0

10.0

33.3

16.7

40.0

30.0

8.3

16.8

19.8

10.2

10.2

20.0

20.0

30.0

20.0

20.0

16.7

33.3

10.0

10.0

8.3

16.7

22.2

22.2

30.6

26.5

40.0

20.0

30.0

30.0

40.0

30.0

10.0

20.0

25.0

16.7

28.7

28.7

36.7

34.7

10.0

10.0

20.0

20.0

33.3

33.3

100.0

100.0

30.0

30.0

33.3

41.7
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＜大学キャンパス所在地で働きたくない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

■ 大学キャンパス所在地での就職意向 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働きたい理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 環境が自分に合ってないし、低賃金だから。

（宮城県・文系）

○ 地方でいい就職先がない。 （神奈川県・文系）

○ 地元に比べ都市の魅力度や働く場所として劣っているか

ら。 （静岡県・文系）

○ 自分の人生を通して取り組みたいことが大分県ではできな

いため。 （愛知県・文系）

○ 最低賃金が低い。 （広島県・文系）

○ 住み慣れた場所であるため。 （山口県・文系）

○ 都会レベルがあっているから。住みやすいから。

（高知県・理系）

○ 住み慣れたから。 （福島県・理系）

○ 地元の次に慣れ親しんだ土地であるので、もしやりたい仕

事がそこにあるのであれば、構わない。 （広島県・文系）

○ 4年間住んでみて、住みやすかったから。（広島県・理系）

■ 九州以外出身者のコメント

12-5 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職意向

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

（％）

n

働きたい・

計

*(32) 34.4 53.1

中国 *(9) 55.6 33.3

京阪神 *(6) 16.7 66.7

東北 *(3) 33.3 66.7

首都圏 *(3) - 100.0

東海 *(3) 33.3 66.7

四国 *(3) 33.3 33.3

その他地域 *(5) 40.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※各地域はn数の多い上位6地域を掲載 ※働きたくない・計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

どちらかというと

働きたくない
働きたくない 働きたくない・

計

九州以外出身者 全体

九

州

以

外

出

身

者

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

9.4

22.2

33.3

25.0

33.3

16.7

33.3

33.3

40.0

12.5

11.1

16.7

33.3

20.0

15.6

11.1

16.7

66.7

33.3

37.5

22.2

50.0

66.7

33.3

66.7

40.0
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■ 大学キャンパス所在地での就職に対する不安度 （大学生・就職先確定者/単一回答） ※九州以外出身者ベース

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はあった/ある理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

＜大学キャンパス所在地で働くことに不安はなかった/ない理由 （自由回答）＞ ※カッコ内は地元地域・文理別

○ 賃金が安いから。 （宮城県・文系）

○ 地元から遠く離れているから。 （福島県・理系）

○ 面識のある人が多い。 （北海道・理系） ○ 4年間過ごしてある程度慣れ親しんだ土地だから。

（広島県・文系）

■ 九州以外出身者のコメント

12-6 地域以外出身者の大学キャンパス所在地での就職に対する不安度

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

○ 家族と会えなくなるから。 （静岡県・理系）

○ 地元から離れており、実家に帰りづらくなるため。

（山口県・文系）

九州

（％）

就職

活動 n

不安あった

/ある・計

開始前 *(32) 46.9 37.5

開始後 *(32) 46.9 37.5

開始前 *(9) 33.3 55.6

開始後 *(9) 33.3 55.6

開始前 *(6) 50.0 16.7

開始後 *(6) 50.0 16.7

開始前 *(3) 100.0 -

開始後 *(3) 100.0 -

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(3) 33.3 66.7

開始後 *(3) 33.3 66.7

開始前 *(3) 66.7 -

開始後 *(3) 66.7 -

開始前 *(5) 40.0 40.0

開始後 *(5) 40.0 40.0

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※不安あった/ある・計：「（不安は）あった/ある」+「（不安は）多少あった/ある」

※各地域はn数の多い上位6地域を掲載 ※不安なかった/ない・計：「（不安は）あまりなかった/あまりない」+「（不安は）全くなかった/全くない」

不安なかった

/ない・計

（不安は）

あった/ある

（不安は）

多少あった

/ある

どちらとも

いえない

（不安は）

あまりなかった

/あまりない

（不安は）

全くなかった

/全くない

九州以外

出身者 全体

九

州

以

外

出

身

者

中国

京阪神

東北

首都圏

東海

四国

その他地域

28.1

25.0

11.1

22.2

33.3

33.3

100.0

100.0

33.3

33.3

33.3

20.0

18.8

21.9

22.2

11.1

16.7

16.7

33.3

33.3

33.3

33.3

33.3

20.0

40.0

15.6

15.6

11.1

11.1

33.3

33.3

33.3

33.3

20.0

20.0

9.4

12.5

11.1

16.7

16.7

33.3

33.3

20.0

20.0

28.1

25.0

55.6

44.4

33.3

33.3

66.7

66.7

20.0

20.0
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12-7 各地域の地元に対する愛着度

＜どちらともいえない理由＞

＜地元に愛着がない理由＞

○ 好きな食べ物、好きな場所、好きな人たちがたくさんいる

から。 （長崎県・理系）

○ 適度に田舎で住みやすい。 （熊本県・文系）

○ 生まれ育った場所であり、大学も同じなので。

（熊本県・理系）

○ 住み慣れた街。 （大分県・文系）

○ 地元の人柄や地域性が好きだから。 （大分県・理系）

○ 住み慣れているから。 （宮崎県・文系）

○ 暖かいので過ごしやすく、県民性が良い。

（宮崎県・理系）

○ 食がおいしい、土地に慣れている。 （鹿児島県・文系）

○ 同級生で働いている人も多く時間があれば帰りたい場所で

あるため。 （鹿児島県・理系）

○ 友達や家族がいて、安心して暮らせるから。

（沖縄県・文系）

○ 生まれてからずっと地元にいる。 （沖縄県・理系）

○ 住みやすい場所だから。 （福岡県・文系）

○ 趣味が合う友人がいる。 （福岡県・文系）

○ 懐かしい場所がたくさんあるから。 （福岡県・文系）

○ 住みやすい。物価も安く、必要なものが揃っている。

（福岡県・文系）

○ 友人も多く住みやすく暮らしやすいため。

（福岡県・文系）

○ 生まれてずっと地元にいるし友達もみんな地元だから。

（福岡県・理系）

○ 小さい時からいるし 親類もいるから。 （福岡県・理系）

○ 今までずっと暮らしてきたからです。 （福岡県・理系）

○ 好きな名所があるから。 （福岡県・理系）

○ 嫌な思い出がないわけではないが長い間住んできた場所だ

から。 （佐賀県・文系）

○ ずっと育ってきた環境だから。 （佐賀県・理系）

○ 生まれてからずっとそこに住んでいるから。

（長崎県・文系）

○ 人は暖かいと感じるが考えが古い人が多く理解されない。

（鹿児島県・文系）

○ 鹿児島には何も無く、情報も遅いから。

（鹿児島県・理系）

○ 地元の盛り上がりがないから。 （福岡県・文系）

○ 特に良い思い出もないし友達も少ないので地元に残りたい

と感じない。 （福岡県・文系）

○ 様々なところで生活をしてみたいから。 （熊本県・文系）

○ 良い県だとは思うが、買い物など不便な点がある。

（大分県・理系）

○ 愛着がないわけではないが、何もないためずっといたいと

思わないから。 （福岡県・文系）

○ 交通が不便だから。 （長崎県・理系）

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 九州出身者における地元に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

＜地元に愛着がある理由＞

■ 地元への愛着に対する、九州出身者のコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

（％）

n

愛着あり・

計

(167) 80.2 10.8

福岡県 *(49) 91.8 4.1

佐賀県 *(5) 80.0 20.0

長崎県 *(10) 80.0 -

熊本県 *(10) 80.0 10.0

大分県 *(6) 66.7 -

宮崎県 *(2) 100.0 -

鹿児島県 *(10) 80.0 20.0

沖縄県 *(12) 66.7 16.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

者

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州出身者 全体 62.9

77.6

80.0

50.0

50.0

50.0

100.0

60.0

58.3

17.4

14.3

30.0

30.0

16.7

20.0

8.3

9.0

4.1

20.0

10.0

33.3

16.7

3.6

2.0

10.0

10.0

8.3

7.2

2.0
20.0

10.0

8.3
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■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度 （大学生・就職先確定者/単一回答）

12-8 大学キャンパス所在地に対する愛着度

○ 楽しい思い出があるから。 （長崎県・文系）

○ 色々な思い出がある。 （熊本県・文系）

○ 地元の1つだから。 （熊本県・理系）

○ ずっと暮らしていたため。 （鹿児島県・文系）

○ 地元であるため。 （鹿児島県・理系）

○ 地元の大学なので愛着があります。 （沖縄県・文系）

○ 地元と同じ都道府県なので愛着がある。 （福岡県・文系）

○ 長く住んでいるので友人も多いから。 （福岡県・文系）

○ 生まれてからずっと住んでいるところなので愛着はありま

す。 （福岡県・理系）

○ 地元ほどではないが、地元の隣町で慣れ親しんだ町である

ため。 （佐賀県・文系）

○ 地元であるため。 （佐賀県・理系）

＜愛着がない理由＞

＜どちらともいえない理由＞

○ 住んでいるところより少し離れていて特に思い入れはない

から。 （熊本県・文系）

○ 利便性があまり良くないから。 （福岡県・文系）

○ 交通が少し不便だから。 （長崎県・理系）

○ 単にその場所に慣れたということもあるが、そこで何回も

行った場所など思い入れのある所も多いから。

（広島県・文系）

○ 住む期間も長く慣れている。 （北海道・理系）

○ 住みやすい環境だから。 （大阪府・文系）

＜愛着がない理由＞

○ 地元でも無く遠い地だから。 （宮城県・理系）

○ 自分の意思でこの県に住んでいるわけではないので、あま

り興味が無い。 （広島県・文系）

＜どちらともいえない理由＞

※コメントなし

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

＜愛着がある理由＞

■ 大学キャンパス所在地への愛着に対するコメント（自由回答） ※カッコ内は地元地域・文理別

□ 九州出身者

＜愛着がある理由＞

□ 九州以外出身者

○ どうせ4年間だけという思いがある。 （佐賀県・文系） ○ 大学に特に思い入れはないから。 （熊本県・文系）

○ 4年間だけだし、とくに愛着はわかなかった。

（北海道・文系）

（％）

n

愛着あり・

計

(199) 64.3 18.1

九州出身者 (167) 67.7 15.0

九州以外出身者 *(32) 46.9 34.4

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※愛着あり・計：「ある」+「どちらかといえばある」

※愛着なし・計：「どちらかというとない」+「ない」

出

身

ある
どちらかと

いえばある

どちらとも

いえない

どちらかと

いうとない
ない 愛着なし・

計

九州 全体 43.7

46.7

28.1

20.6

21.0

18.8

17.6

17.4

18.8

5.0

5.4

3.1

13.1

9.6

31.3
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12-9 地元および大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係

【九州 （福岡県、佐賀県、長崎県、熊本県、大分県、宮崎県、鹿児島県、沖縄県）】

九州

■ 地元に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

□ 九州出身者ベース

□ 九州以外出身者ベース

■ 大学キャンパス所在地に対する愛着度と就職意向の関係 （大学生・就職先確定者/単一回答）

（％）

就職

活動 n

働きたい・

計

開始前 (167) 68.3 21.0

開始後 (167) 67.7 18.6

開始前 (134) 77.6 15.7

開始後 (134) 76.1 12.7

開始前 *(18) 27.8 55.6

開始後 *(18) 33.3 55.6

開始前 *(15) 33.3 26.7

開始後 *(15) 33.3 26.7

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九州出身者 全体

愛着あり

どちらとも

いえない

愛着なし

愛

着

度

 働きたくない・

 計
働きたい

どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない

45.5

44.9

52.2

54.5

16.7

5.6

20.0

6.7

22.8

22.8

25.4

21.6

11.1

27.8

13.3

26.7

10.8

13.8

6.7

11.2

16.7

11.1

40.0

40.0

10.2

8.4

11.2

7.5

11.1

22.2

10.8

10.2

4.5

5.2

44.4

33.3

26.7

26.7

（％）

n

働きたい・

計

*(32) 34.4 53.1

愛着あり *(15) 60.0 33.3

愛着なし *(11) - 90.9

どちらともいえない *(6) 33.3 33.3

「*」：n数が50未満の場合は参考値として掲載 ※働きたい・計：「働きたい」+「どちらかというと働きたい」

※ 働きたくない・ 計：「どちらかというと働きたくない」+「働きたくない」

九州以外出身者 全体

愛

着

度

働きたい
どちらかというと

働きたい

どちらとも

いえない

どちらかというと

働きたくない
働きたくない  働きたくない・

 計

9.4

13.3

16.7

25.0

46.7

16.7

12.5

6.7

9.1

33.3

15.6

6.7

18.2

33.3

37.5

26.7

72.7




